

EXPUNERE DE MOTIVE

Secțiunea 1 Titlul proiectului de act normativ

Lege privind ratificarea celui de-al patrulea Protocol adițional, semnat la Chișinău la 27 august 2015, între Guvernul României și Guvernul Republicii Moldova la Acordul între Guvernul României și Guvernul Republicii Moldova privind implementarea programului de asistență tehnică și financiară în baza unui ajutor financiar nerambursabil în valoare de 100 milioane de euro acordat de România Republicii Moldova, semnat la București la 27 aprilie 2010, astfel cum a fost modificat prin cele trei Protocoale adiționale, precum și pentru ratificarea celui de-al cincilea Protocol adițional semnat la București la 23 septembrie 2015 și la Chișinău la 24 septembrie 2015, între Guvernul României și Guvernul Republicii Moldova, la Acordul între Guvernul României și Guvernul Republicii Moldova privind implementarea programului de asistență tehnică și financiară în baza unui ajutor financiar nerambursabil în valoare de 100 milioane de euro acordat de România Republicii Moldova, semnat la București la 27 aprilie 2010, astfel cum a fost modificat prin cele patru Protocoale adiționale

Secțiunea a 2-a Motivele emiterii proiectului de act normativ

1. Descrierea situației actuale

La data de 27 aprilie 2010 a fost semnat la București de către miniștrii omologi ai Dezvoltării Regionale din România și Republica Moldova, Acordul între Guvernul României și Guvernul Republicii Moldova privind implementarea programului de asistență tehnică și financiară în baza unui ajutor financiar nerambursabil în valoare de 100 milioane de euro acordat de România Republicii Moldova (în continuare Acord), având ca principale sectoare de activitate infrastructura de transport și unitățile de învățământ.

Actul normativ a fost ratificat prin Legea nr. 12/2011, publicată în Monitorul Oficial nr. 204 din 24 martie 2011, intrând în vigoare la data de 28 martie 2011.

La propunerea Guvernului României, în luna septembrie 2010 a fost semnat Protocolul Adițional la Acord pentru introducerea unui nou domeniu, cel de asistență umanitară, acordată în cazul unor situații de urgență.

Actul normativ a fost ratificat tot prin Legea nr. 12/2011, publicată în Monitorul Oficial nr. 204 din 24 martie 2011.

Cel de-al doilea Protocol Adițional la Acord care introduce printre domeniile de cooperare și sectorul energetic

a fost semnat prin corespondență diplomatică de către miniștrii omologi ai Dezvoltării Regionale din România – la București, 10 august 2011 și Republica Moldova - la Chișinău, 16 august 2011.

Actul normativ a fost ratificat prin Legea nr. 66/2012, publicată în Monitorul Oficial nr. 274 din 25 aprilie 2012.

Autoritățile de Coordonare Naționale care implementează Acordul pentru cele patru domenii de cooperare sunt:

– pentru România – Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice;

– pentru Republica Moldova – Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor.

La data de 10 decembrie 2013 a fost semnat la Chișinău, de către miniștrii omologi ai Mediului, cel de-al treilea Protocol Adițional la Acord care prevede introducerea printre domeniile de cooperare protecția mediului și schimbările climatice, contribuția nerambursabilă acordată de România pentru implementarea de proiecte în acest domeniu fiind de 15 milioane de euro.

Actul normativ a fost ratificat prin Legea nr. 175/2015, publicată în Monitorul Oficial nr. 504 din 8 iulie 2015.

Autoritățile de Coordonare Naționale care implementează Acordul pentru domeniul de cooperare protecția mediului și schimbările climatice de cooperare sunt:

– pentru România – Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor;

– pentru Republica Moldova – Ministerul Mediului.

În conformitate cu prevederile Acordului și a Protocoalelor Adiționale, în cursul anilor 2014 și 2015 au fost lansate de către partea română o serie de acțiuni concrete care au vizat o coordonare cât mai eficientă a asistenței, atât în planul relațiilor și cooperării bilaterale cu Republica Moldova, cât și în context european.

În acest sens, la data de 09 aprilie 2014 a fost încheiat prin schimb de scrisori, semnate la București și Chișinău, Programul de cooperare pe anul 2014 între Guvernul României și Guvernul Republicii Moldova care prevedea alocarea sumei de 19.922.505,57 Euro (aproximativ 90.000 mii lei) pentru investiții în domeniul infrastructură de educație preșcolară (grădinițe).

Lista cuprinzând obiectivele de investiții a fost publicată în Monitorul Oficial nr. 273 din 14 aprilie 2014, fiind

aprobată prin Ordinul Ministrului Afacerilor Externe nr. 913/2014 privind publicarea Programului de cooperare pe anul 2014, încheiat prin schimb de scrisori, semnate la București și la Chișinău la 9 aprilie 2014, în baza articolului 1 paragraful 2 al Acordului dintre Guvernul României și Guvernul Republicii Moldova privind implementarea programului de asistență tehnică și financiară în baza unui ajutor financiar nerambursabil în valoare de 100 milioane euro acordat de România Republicii Moldova, semnat la București la 27 aprilie 2010.

De asemenea, Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice, în calitate de Autoritate Comună de Management a Programului România – Ucraina - Republica Moldova 2007 – 2013, a depus în această perioadă de programare toate eforturile pentru implementarea proiectului „Conductă de interconectare a Sistemului național de transport gaze din România cu Sistemul de transport gaze din R. Moldova pe direcția Iași – Ungheni”.

În acest context, pentru finalizarea proiectului a fost alocată suma de 5.214.836,84 Euro în baza Acordului și a celui de-al doilea Protocol Adițional.

Având în vedere prevederile Articolului 3 alin. (1) din Acord, respectiv: „Guvernul României acordă Guvernului Republicii Moldova o contribuție nerambursabilă în valoare de 100 milioane de euro, din care 15 milioane de euro sunt destinate proiectelor în domeniul protecției mediului și schimbărilor climatice, plătibile pe o perioadă de 4 ani de la intrarea în vigoare a prezentului Acord, pe baza programelor anuale de cooperare și a proiectelor convenite de comun acord, cu posibilitatea prelungirii implementării Acordului pentru un an.”

De asemenea, Articolul 7 alin. (4) stipulează că „prezentul Acord este încheiat pentru o perioadă de 6 ani”.

În vederea respectării angajamentelor asumate de către țara noastră în sensul operaționalizării depline a contribuției nerambursabile de 100 milioane Euro, Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice, în calitate de Autoritate de Coordonare Națională, de comun acord cu ministerele cu atribuții în derularea proiectelor subsumate asistenței financiare nerambursabile, a elaborat proiectul celui de-al patrulea Protocol Adițional prin care să se extindă valabilitatea Acordului.

În acest context, s-a propus:

- modificarea prevederilor Articolului 3 alin. (1) prin extinderea perioadei de acordare a contribuției de la 4 (patru) ani la 8 (opt) ani de la data intrării în vigoare, până în data de 28 martie 2019 și, respectiv,

- modificarea prevederilor Articolului 7 alin. (4) prin extinderea perioadei de valabilitate a Acordului de la 6 (șase) ani la 10 (zece) ani de la data intrării în vigoare, până în data de 28 martie 2021.

Drept urmare, prin Memorandumul nr. 71751/24.08.2015, Guvernul României a aprobat în ședința din data de 26 august 2015 negocierea și semnarea celui de-al patrulea Protocol adițional între Guvernul României și Guvernul Republicii Moldova la Acordul între Guvernul României și Guvernul Republicii Moldova privind implementarea programului de asistență tehnică și financiară în baza unui ajutor financiar nerambursabil în valoare de 100 milioane de euro acordat de România Republicii Moldova, semnat la București, la 27 aprilie 2010.

În acest context, la data de 27 august 2015, la Chișinău, a avut loc semnarea de către Prim-miniștrii României și Republicii Moldova al celui de-al patrulea Protocol Adițional care prevede extinderea valabilității Acordului cadru.

În cadrul convorbirilor cu partea moldavă, oficialul român a avut o întrevedere și cu domnul Andrian CANDU, Președintele Parlamentului Republicii Moldova, context în care a fost adresată părții române rugămintea analizării posibilității acordării de sprijin financiar pentru finalizarea proiectului de reconstrucție a clădirii Parlamentului de la Chișinău.

Ținând cont de cele de mai sus, Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice a elaborat cel de-al cincilea Protocol adițional între Guvernul României și Guvernul Republicii Moldova la Acordul între Guvernul României și Guvernul Republicii Moldova privind implementarea programului de asistență tehnică și financiară în baza unui ajutor financiar nerambursabil în valoare de 100 milioane de euro acordat de România Republicii Moldova, semnat la București, la 27 aprilie 2010, în vederea introducerii unui nou domeniu de cooperare: reabilitarea, extinderea, modernizarea și/sau renovarea de construcții aparținând instituțiilor publice din Republica Moldova, la propunerea Autorității de coordonare națională din Republica Moldova.

La data de 22 septembrie 2015 a avut loc ședința comună

	<p>a Guvernului României și a Guvernului Republicii Moldova, în județul Constanța din România.</p> <p>Cel de-al cincilea protocol adițional, mai sus menționat, a fost semnat la București la 23 septembrie 2015 și la Chișinău la 24 septembrie 2015.</p>
<p>1¹ În cazul proiectelor de acte normative care transpun legislație comunitară sau creează cadrul pentru aplicarea directă a acesteia</p>	<p>Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.</p>
<p>2. Schimbări preconizate</p>	<p>Prin semnarea celui de-al patrulea Protocol adițional între Guvernul României și Guvernul Republicii Moldova la Acordul între Guvernul României și Guvernul Republicii Moldova privind implementarea programului de asistență tehnică și financiară în baza unui ajutor financiar nerambursabil în valoare de 100 milioane de euro acordat de România Republicii Moldova, semnat la București, la 27 aprilie 2010” se prevede extinderea perioadei de acordare a contribuției financiare nerambursabile până în data de 28 martie 2019 și, respectiv, extinderea perioadei de valabilitate a Acordului până în data de 28 martie 2021.</p> <p>Prin semnarea celui de-al cincilea Protocol adițional între Guvernul României și Guvernul Republicii Moldova la Acordul între Guvernul României și Guvernul Republicii Moldova privind implementarea programului de asistență tehnică și financiară în baza unui ajutor financiar nerambursabil în valoare de 100 milioane de euro acordat de România Republicii Moldova, semnat la București, la 27 aprilie 2010” se prevede introducerea unui nou domeniu de cooperare: „reabilitarea, extinderea, modernizarea și/sau renovarea de construcții aparținând instituțiilor publice din Republica Moldova, la propunerea Autorității de Coordonare Națională din Republica Moldova.”</p> <p>Prezenta Lege a fost elaborată cu scopul ratificării celui de-al patrulea Protocol adițional între Guvernul României și Guvernul Republicii Moldova, semnat la Chișinău la 27 august 2015, și a celui de-al cincilea Protocol adițional între Guvernul României și Guvernul Republicii Moldova, semnat la București la 23 septembrie 2015 și la Chișinău la 24 septembrie 2015 la Acordul între Guvernul României și</p>

	Guvernul Republicii Moldova privind implementarea programului de asistență tehnică și financiară în baza unui ajutor financiar nerambursabil în valoare de 100 milioane de euro acordat de România Republicii Moldova, semnat la București, la 27 aprilie 2010.
--	---

3. Alte informații Nu au fost identificate.

Secțiunea a 3-a
Impactul socio-economic al proiectului de act normativ

1. Impactul macroeconomic	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
1 ¹ Impactul asupra mediului concurențial și domeniului ajutoarelor de stat	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
2. Impactul asupra mediului de afaceri	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3. Impactul social	Proiectele care vor fi finanțate prin intermediul Acordului și a Protocoalelor Adiționale vor contribui la dezvoltarea relațiilor bilaterale în domeniul economic
4. Impactul asupra mediului	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5. Alte informații	Nu au fost identificate.

Secțiunea a 4-a
Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani)

- în mii lei (RON) -

Indicatori	Anul curent	Următorii 4 ani				Media pe 5 ani
		3	4	5	6	
1	2	3	4	5	6	7
	2015	2016	2017	2018	2019	
1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care:						
a) bugetul de stat, din acesta:						
(i) impozit pe profit						
(ii) impozit pe venit						
b) bugetele locale:						
(i) impozit pe profit						
c) bugetul asigurărilor sociale de stat:						
(i) contribuții de asigurări						

<p>2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care:</p> <p>a) bugetul de stat, din acesta:</p> <p>(i) cheltuieli de personal</p> <p>(ii) bunuri și servicii</p> <p>b) bugetele locale:</p> <p>(i) cheltuieli de personal</p> <p>(ii) bunuri și servicii</p> <p>c) bugetul asigurărilor sociale de stat:</p> <p>(i) cheltuieli de personal</p> <p>(ii) bunuri și servicii</p>						
<p>3. Impact financiar, plus / minus, din care:</p> <p>a) bugetul de stat</p> <p>b) bugetele locale</p>						
<p>4. Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare</p>						
<p>5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare</p>						
<p>6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și / sau cheltuielilor bugetare</p>						
<p>7. Alte informații</p>	<p>Contribuția României se realizează prin intermediul implementării unui program de asistență tehnică și financiară în baza unui ajutor financiar nerambursabil în valoare de 100 milioane de euro acordat Republicii Moldova.</p> <p>Sumele alocate se vor asigura prin legea bugetului de stat și cu respectarea prevederilor Strategiei fiscal - bugetare și a legii pentru aprobarea plafoanelor unor indicatori specificați în cadrul fiscal bugetar.</p>					
<p>Secțiunea a 5-a</p> <p><i>Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare</i></p>						
<p>1. Măsurile normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ (acte normative în vigoare ce vor fi modificate sau abrogate, ca urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ):</p>	<p>Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.</p>					
<p>1¹. Compatibilitatea proiectului de act</p>	<p>Proiectul de act normativ nu se referă la</p>					

normativ cu legislația în domeniul achizițiilor publice	acest subiect.
2. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația comunitară în cazul proiectelor ce transpun prevederi comunitare:	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3. Măsurile normative necesare aplicării directe a actelor normative comunitare.	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
4. Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene.	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
6. Alte informații	Nu este cazul.
Secțiunea a 6-a Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ	
1. Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
2. Fundamentarea alegerii organizațiilor cu care a avut loc consultarea, precum și a modului în care activitatea acestor organizații este legată de obiectul proiectului de act normativ	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3. Consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale, în situația în care proiectul de act normativ are ca obiect activități ale acestor autorități, în condițiile Hotărârii Guvernului nr. 521/2005 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale autorităților administrației publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
4. Consultările desfășurate în cadrul consiliilor interministeriale, în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 750/2005 privind constituirea consiliilor interministeriale permanente	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5. Informații privind avizarea de către: a) Consiliul Legislativ; b) Consiliul Suprem de Apărare a	Prezentul proiect de act normativ a fost avizat favorabil de Consiliul Legislativ prin avizul nr. 1012/2015.

Tarii; c) Consiliul Economic si Social; d) Consiliul Concurenței; e) Curtea de Conturi.	
6. Alte informații	După îndeplinirea procedurii de avizare interministerială proiectul de act normativ a fost transmis Secretariatului General al Guvernului.
Secțiunea a 7-a Activități de informare publică privind elaborarea și implementare a proiectului de act normativ	
1. Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ	Au fost întreprinse demersurile legale prevăzute de art. 7 alin. (1) din Regulamentul privind procedurile, la nivelul Guvernului pentru elaborarea, avizarea și prezentarea proiectelor de documente de politici publice, a proiectelor de acte normative, precum și a altor documente, în vederea adoptării/aprobării, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 561/2009.
2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3. Alte informații	Nu este cazul.
Secțiunea a 8-a Măsurile de implementare	
1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ de către autoritățile administrației publice centrale și/sau locale - înființarea unor noi organisme sau extinderea competențelor instituțiilor existente:	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
2. Alte informații	Nu este cazul.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege alăturat, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare, cu procedura de urgență prevăzută de art. 76 alin. (3) din Constituția României, republicată.

PRIM – MINISTRU

VICTOR – VIOREL PONTA

